

践行三高四新战略 建设现代化新湖南



张颐佳

朝去暮来，光阴荏苒，又至金秋时节。

2020年9月16日至18日，习近平总书记亲临湖南考察，发表重要讲话，勉励湖南打造“三个高地”、践行“四新”使命。

一年来，省会长沙提高政治站位，坚决推动习近平总书记考察湖南重要讲话精神在长沙落地生根。按照省委“三高四新”战略和“当好实施‘三高四新’战略领头雁、建设现代化新湖南示

范区”“六个示范引领”等要求，以强烈的省会担当推动各项工作取得新成效。

上半年，长沙地区生产总值同比增长11.5%。1至7月，规模工业增长8.9%；1至8月，地方一般公共预算收入增长16.3%。主要经济指标数据两年增长平均值均高于全国、全省平均水平，呈现质量和效益齐升的喜人态势。



网红长沙橘子洲焰火。

智能制造百舸争流

在刚刚闭幕的长沙市推进“三高四新”战略暨投资环境上海推介会上，长沙市以43个项目斩获投资582.7亿元，为长沙先进制造业的延链、强链、补链增添了澎湃动能。

锚定国家先进制造业高地，长沙大力培育先进制造业集群，省市十大产业项目均超额完成年度计划。

三一智能网联重卡、中联智慧产业城、山河工业城二期等重大项目加快推进；三安光电、惠科光电、天际新能源汽车等引领性项目建成投产；工程机械“四大金刚”入围工信部首批先进制造业集群决赛优胜者名单，长沙成为全国唯一获得智能网联汽车领域四块国家

级牌照、全国唯一实现芯片三大件设计国产自主的城市。

8月11日，随着长远锂科在长沙高新区的鸣锣上市，长沙A股上市公司总数达74家，位居中部省会城市第一位。在长沙，共有1041家企业（项目）入选国家、省、市智能制造示范点，其中27家企业（项目）获批国家级智能制造示范点，数量亦位居中部省会城市第一位。

据统计，长沙国家级、省级园区主特产业产值占比分别达81%、68%以上，长沙高新区、长沙经开区、宁乡经开区获评“2021中国先进制造业百强园区”。

科技创新欣欣向荣

一粒种子可以改变一个世界，一项技术能够创造一个奇迹。

长沙是科创资源丰沛的大市。全市共有58所高校、99个独立科研机构、61位院士和165万各类人才，每万人有效发明专利40.05件，各级研发平台1502家。

长沙加强科技创新平台打造，加快建设“两区两山两中心”（长株潭国家自主创新示范区、湘江新区；岳麓山、马栏山；国家先进轨道交通装备创新中心、岳麓山种业+工业创新中心），新增3个国家级创新平台，高新技术企业总数突破4142家，并与清华、北大等高校院所深化产学研合作，创新能力跃居全国第8位，成功跻身

全国“科创中国”试点城市。

长沙惠科全国首条8.6代大尺寸OLED面板生产线，湖南启泰传感全国唯一一条金属压敏芯片、“天河3号”、第3代双季杂交稻到重卡高端发动机、全断面岩石隧道掘进装备、6U立方卫星……长沙不断加强关键核心技术攻关，承担的8个“省十大技术攻关项目”和39个省定在长“三高四新”战略科技项目均超额完成年度投资计划。

出台实施“自贸区45条”“乡村振兴8条”……长沙不断加强科技人才队伍建设，2020年，人才净流入率居全国主要城市第二，入围中组部“全国人才高地建设城市”。



当好“领头雁” 建设“示范区”

——奋力实施“三高四新”战略、全面推进高质量发展的长沙答卷

改革开放大步流星

9月1日，喜讯从商务部传来，长沙获批全国首批加工贸易产业园，这块新的“国字号”招牌必将为湖南梯度承接加工贸易、壮大加工贸易企业规模赢得广阔空间。

今年以来，中欧班列跑出新速度，常态化运行路线覆盖14个国家的29个城市，发班数量超过去年全年开行总量；长沙新港长势喜人，1至7月，长沙新港完成货物吞吐量765.48万吨，同比增长30.66%。长沙不断夯实大平台、铸就大通道，内陆地区改革开放高地建设实现新突破。

长沙是第二批数字人民币试点城市，改革不断迈入深水区。低空空域管理改革试点加快推进，初步形成开慧等4个通用机场规划布局；着力抓好湖南自贸区长沙片区建设，实施113项改革试点任务、形成制度创新成果60项；中非经贸合作促进创新示范园一期等项目建成使用，中非跨境人民币中心等服务平台启动运营。

今年上半年，长沙市进出口额同比增长25%，实际利用外资同比增长86.5%。长沙再次获评中国最具投资吸引力城市，中国十佳外商投资最满意城市，并成功举办长沙投资环境北京、上海推介会等重大招商活动。1至8月，全市新引进“三类500强”项目44个，总投资额610亿元。



宜居宜业宜游的生态长沙。

“长株潭都市圈”建设如火如荼

今年4月，长株潭一体化发展第三届市委书记联席会议在湘潭韶山举行，长株潭三市审议并签署了“1+3+10”共14项文件，三市携手共进，将在推动中部地区崛起和长江经济带发展中彰显更大担当。

国家“十四五”规划和2035年远景目标纲要，明确提出推动长江中游城市群协同发展，长株潭都市圈战略地位进一步提升，迎来发展“黄金期”。

长沙作为省会坚决落实“长株潭一体化发展要继续抓下去，抓出更大成效”要求，突出一体化、高质量两个关键词，引领和推动打造“全国重要增长极”。

长沙牵头，三市强化顶层设计，

成立长沙推进长株潭一体化发展领导小组，制订五年实施方案和2021年重点工作清单、重点项目清单，与株洲、湘潭签署“1+3+10”战略合作协议，湘潭九华、岳麓湘阴纳入湘江新区建设范畴。

三地共同加快项目建设，以“十同”为抓手，狠抓“三十大”标志工程项目建设，截至今年8月涉及长沙的22个工程完成投资286.4亿元，为年度计划65.5%。

三市“三干两轨四连线”建设基本完成，长株潭城际铁路实现公交化运营。深化区域合作，发挥长株潭“一核”作用，引领辐射“3+5”城市群发展和“一核两副三带四区”建设，积极助推中部地区高质量发展。

城市品质全面提升

9月3日下午，长沙机场改扩建工程综合交通枢纽工程站前高架桥桩基首件顺利通过联合验收，这为长沙黄花国际机场T3航站楼工程迈出重要一步。

而在不久前的8月25日，长沙高铁西站综合交通枢纽工程开工动员仪式隆重举行，长沙至此迈入了“一市两站”的“双高铁”发展时代。

为推动长沙城市功能品质得到新提升，长沙市围绕做大城区、做强园区、做优片区、做实县区、做靓社区（村），科学编制全市国土空间总体规划，全面优化城市功能布局、产业布局和要素配置。8个重点片区城市更新、352个小区品质提升全面推进。

尤其每当夜幕降临，20余公里湘江两岸楼宇、桥梁、山体被“一键点亮”，三馆一厅组团、万达组团、保利国际组团、杜甫江阁组团、金融中心组团……让河西河西联动成景，交相辉映，璀璨夺目的城市夜景成为大美长沙的新名片。

乡村振兴全速领跑

农机智能化、农场无人化、农业数字化……近日，在长沙一场智慧农业的观展吸引了大家的眼球。当代“神农”运用大数据和人工智能为“面朝黄土背朝天”的传统农业提供了崭新的思路。

长沙全面提升农业产业化水平，新建高标准农田20.7万亩，切实扛稳了保障粮食安全重任。

在岳麓山种业创新中心，全领域排165个“一县一特”重点产业项目，加快培育11个省级特色产业小镇，有力推进我省农业向现代化、标准化、融合化发展。

美丽乡村是看得见山、望得见水、记得住乡愁。长沙全面加强农村“五治”工作，累计完成户用无害化厕所改造87万户，农村生活垃圾分类覆盖率达100%、减量率达60%。全市启动71个农村环境综合整治，建成美丽宜居村庄400多个，农村人居环境大幅改善。

为全力推动脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，长沙率先吹响了乡村振兴示范市的号角，启动了21个乡村振兴示范性乡镇创建，纵深推进湘赣边乡村振兴示范区建设，积极创建乡村振兴示范市。并按照中央、省有关精神，长沙围绕“多规合一”村庄规划编制、美丽宜居村庄创建、乡村专业人才队伍建设等工作，为乡村振兴统筹编撰总体规划，推动实现村庄规划“全覆盖”。

生态文明建设走深走实

8月18日，长沙市生态环境局向一名提供有奖举报线索的市民发放奖金4000元，这是《长沙市生态环境违法行为举报奖励办法（试行）》（以下简称《奖励办法》）实施以来长沙市发放的首笔环境违法行为举报奖金。

长沙是风光秀丽的“山水洲城”，岳麓山、湘江、橘子洲与长沙城相依相偎，年嘉湖、梅溪湖、月湖、洋湖点缀其中，森林覆盖率达55%，是全国首批优秀旅游城市、国家森林城市和全球绿色城市。

为保护好这珍贵的绿色财富，长沙持续抓好环保督察整改落实，对中央第六环

保督察组反馈直接涉及长沙的问题，第一时间制定方案、明确责任，限期整改销号。

全市持续推进“碳达峰、碳中和长沙行动”，启动“十四五”应对气候变化规划编制工作，加快建设国家低碳试点城市，大力推行重点行业领域清洁生产、节能减排、绿色化改造；持续打好蓝天、碧水、净土保卫战，完善“点长制”工作机制，严格落实“六控十严禁”，全市空气质量优良率稳定在80%以上；长江流域重点水域禁捕退捕年度任务全面完成，长沙32个国、省控考核断面平均水质优良率保持100%，浏阳河获评全国首批示范河湖。

民生福祉日臻完善

中南大学湘雅医院是三湘四水的一张金名片，可随着城市的不断发展，曾偏居北郊的湘雅早已成为车水马龙的省城核心，违建多、配套差、停车位、行路难的城市病愈发凸显。

百姓的“急难愁盼”时刻牵动着省委市委领导的心弦。长沙市以“我为群众办实事”实践活动为契机，大兴办实事、抓落实之风，在省委提出着力解决“学位、床位、车位、厕位”“四位一体”的基础上，自加压力增加了“摊位”“梯位”等人民群众关心的问题。湘雅医院周边环境焕然一新，百姓交口称赞。

长沙全力加快十大重点民生实事项目、十大公共服务设施项目建设，积极解决

人民群众“急难愁盼”问题。今年以来，长沙新增学位7.1万个、医院床位1570个、车位12.5万个、加装电梯2000台，改造户用无害化厕所1.59万户，人民群众获得感、幸福感不断提升。

今年8月初，新冠疫情有所反复，长沙创新“大数据+网格化”流调排查手段，做好了疫情防控工作；在全省率先完成第一、第二剂次疫苗阶段性接种任务。

辖区全力以赴促进和谐稳定，持续推进打击治理电信网络诈骗犯罪工作，持续加强社会面管控，开展燃气安全、道路安全等大排查大整治，安全生产事故起数、伤亡人数保持“双下降”。

党的建设开创新局

今年以来，长沙全面实施“党建聚合力”工程，坚持以高质量党建引领高质量发展。

长沙突出强化政治建设，切实抓好习近平总书记重要讲话精神的学习贯彻，深入推进党史学习教育，“学好四本书”办好四大课堂”等做法获中央指导组充分肯定，推出的5条红色教育特色线路获得广泛好评，长沙以音乐会、灯光秀、学习表彰等形式隆重庆祝建党100周年，出台实施贯彻落实习近平总书记“七一”重要讲话精神决定，极大激发了全市上下奋进新征程的信心决心。

长沙突出抓好干部队伍建设，圆满完成9个区县（市）、74个乡镇党委、1611个村（社区）“两委”换届，各级班子队伍整体功能切实增强。全市大力推广“吹哨报到”机制，加强“三零”社区创建，基层组织战斗堡垒作用不断增强。长沙持续强化政治生态建设，扎实开展政法队伍教育整顿，聚焦“六大顽瘴痼疾”开展专项整治，有力维护了政法队伍肌体健康；纵深推进党风廉政建设，紧盯工程建设招投标、欺诈骗取社保医保基金等重点领域和行业，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，不断巩固风清气正的政治生态。